
                                                        ОТЧЕТЕН     ДОКЛАД 

                                             за  дейността на читалището през 2018г. 

       

 

                                     

                                       УВАЖАЕМИ   ДАМИ   И   ГОСПОДА , 

 

             Днес, 15.03.2019г.,  провеждаме годишно отчетно-изборно събрание , на което 

отчитаме дейността  на читалището през 2018г. Основните дейности, които развива 

читалището са библиотечна, учебна – обучение в школи и курсове, образователна-

провеждане на тематични вечери, срещи с творци, отбелязване на православни 

празници, съхраняване на традиции и др., социална дейност –благотворителни събития, 

подкрепа на хора в нужда, любителско творчество, информационна дейност и други. 

              Ето нашия отчет за свършеното през  годината: 

              

              Библиотечна  дейност 
              Библиотеката   разполага с 16 732 тома. Книжният  фонд е подреден и 

организиран съгласно изискванията на световната схема за класификация. Отделите са  

онагледени  с  ламинирани  надписи. 

            За  отчетния период по основни показатели резултатите са следните: 

               Посещения                                                1415 

               брой читатели                                             136 

               раздадени  книги                                      3 696        

               набавени  книги                                          289                                         

               справки за читатели                                      64                             

                

                    Фондът на библиотеката е обновен с книги, закупени от читалището и от 

дарения от граждани.През 2018г. читалището защити успешно проект на Министерство 

на културата по програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и 

информираност“. 

                    Библиотеката ни се обогати с литература в областта на история, мемоарна 

литература, духовни учения, учебно-помощна литература и книги за най-малките. 

                     Все повече граждани даряват книги от личните си библиотеки.Книги,които не 

са 

      в добро състояние и които са морално остарели,предаваме на вторични суровини и с 

получените средства закупуваме нови книги,търсени от читателите. 

                    През изминалата година дейността на читалището,свързана с работа с книгите и 

читателите,бе разнообразена с няколко инициативи, като среща с Георги Караманев от 

редакцията на списание Осем и представяне на негова книга „И доде се раждат лъчите“, 

премиера на поетичната книга на Веселина Иванова-„Понякога боли от тишина“, 

литературно-музикални четения и др.Във връзка със 140 години от Освобождението на 

България от турско робство,читалището беше съорганизатор на национален 

литературен конкурс,свързан с темата,в партньорство със Славянско дружество в 

България. 

                 В кадрово отношение - библиотеката се обслужва от 1 библиотекар, който е с 

нужната квалификация за заемане на длъжността.Към получената 0,25 бройка за 

библиотечно обслужване през 2016г., добавихме средства от читалището и през 2018г. 

бройката бе усвоена със заетост 0,75.Лицето, заемащо бройката, поддържа фейсбук 

страницата и сайта на читалището, изготвя рекламни материали за предоставяните 

услуги и дейности. 



                 В сайта на читалището се публикува  информация за културните  инициативи, 

организирани от читалището , както и информация за формите на обучение в школите. 

              

 

 

                

                   Като социална дейност, свързана с читателите, обслужваме хора с увреждания с 

предоставяне на книги за прочит на домашния им адрес. Проучваме читателските им 

интереси и им предоставяме книги за прочит без заплащане на такса към библиотеката.    

                  Много от инициативите,свързани с работа с книгата , проведохме съвместно с 

Клуб за поезия и музика към НЧ „Райко Алексиев“ и с ОКИ –Дом на култура „Красно 

село“ –Поетичен салон с водещ поетесата Петя Йотова 

                     

                      Учебна  дейност 

               Учебната дейност на читалището включва : 

- Музикална    школа  с  преподаване на пиано и солфеж –преподавател Вера 

Маркова.В школата се обучават 10 деца 

- Школа по китара с преподавател Григор Караиванов-започвахме през 

м.ноември с две деца, към момента школата се посещава от 6 деца. 

- Школа по изобразително и приложно изкуство- преподавател Георгия 

Ченкина . 

- В школата се обучаваха 6 деца до края на учебната 2017/2018г.За съжаление 

през новата учебна година децата намаляха до 3, наложи се кадрова промяна 

на преподавателя, но до края на 2018г., не успяхме да привлечем нови деца 

към школата. 

- Експериментални ателиета по приложно изкуство – съвместна дейност с 

младежка неправителствена организация , с тематични занимания  

-  Вокално студио с индивидуална подготовка и детска вокална група 

„Барбарони“- с вокален педагог Мария Стойнова –в този творчески сезон на 

индивидуална подготовка се обучават 9 деца, а  детската вокална група се 

посещава от 28 деца, разпределени в два състава –основен състав и 

новозаписани деца. 

- Театрално студио с ръководител актьора Николай Луканов – 11 деца 

- Школа по шах-ръководител Владимир Гевренов 

- Консултации с логопед –специалист Иглика Вежинова-Гуленова 

- Консултации с психолог-специалист Елена Кърпачева 

- Консултации за НВО –по БЕЛ и математика за 4 и 7 клас, както и уроци по 

тези предмети в помощ на учебния материал.Тази дейност се извършваше 

от Веселина Иванова и Райничка Ангелова. 

                   През изминалата година възпитаници на нашите школи взеха участие в 

прегледи на инструменталното и вокално изкуство, участие в обща художествена 

изложба, организирани от    Сдружението на софийските народни читалища. 

                   Като социална политика , по решение на настоятелството, когато две деца от 

едно семейство посещават форми на обучение към читалището или ако едно дете 

посещава две форми на обучение, таксите се заплащат на преференциални цени. 

                   За пета поредна  година школата по пиано към читалището изнася съвместни 

продукции с школата по китара към НЧ „Райко Алексиев“ , които преминават при голям 

успех.Възпитаник на школата участва в Национален фестивал на инструменталното 

изкуство в гр.Пловдив и получи Първа награда. 

                  Театралното студио бе отличено с Грамота за участие във Втори фестивал на 



детско-юношеските театрални формации „Пинокио“ Младите актьори представиха 

пиесата „Задачата“.  Взеха участие и в Коледното тържество,организирано от 

читалището за всички деца,посещаващи занимания в читалището, като помагаха на 

Дядо Коледа в раздаването на подаръците. 

                  2018 г. е много успешна в творческото развитие на ДВГ "Барбарони" и 

Вокално студио "M Voice".Те участваха в концерти, в национални и международни 

детски фестивали, на които завоюваха отличия и награди. За поредна година в 

Международен фестивал «Път към славата» и «Кръстопът на музите», получиха първа 

награда и  призови места в класирането на индивидуалните участници. 

                  Годишният  концерт в Студио 5 премина при голям успех. Гости на децата 

бяха композиторът Красимир Миленков и поетът Драгомир Шопов. 

 

 

                  Вокална група «Барбарони» взе участие в концерт в Дом на култура «Искър» 

в събитието «Зелена мечта», свързано с екологичните проблеми , организирано от 

Столична община, в промотирането на албума «Приказка,сребърнобяла», в Немския 

коледен базар, в 

Концерт, по случай Първи юни, участие в благотворителни инициативи и др. 

                 Школата по изобразително и приложно изкуство участва в Обща 

художествена изложба, организирана от Сдружението на софийските народни 

читалища, във фоайето на Театър «Сълза и смях».Рисунка на наш възпитаник –

«Паметник Шипка», получи  Отличие за тематична творба, свързана със 140 години от 

освобождението на България от турско робство. 

               С рисунки –детско творчество, взехме участие и в Обща художествена изложба 

«Обединени в изкуството и приятелството»,посветена на Деня на народните будители. 

 

                      

 

 

                 Любителско  творчество 

 

               В този период към читалището продължи дейността си вокално-

инструментален състав „Хавайски звуци“ с ръководител Стефан Стоянов. 

               Нова формация с ръководител Мария Колева –група „Приятели на песента“ 

започна творческа дейност към читалището с репертоар от авторски песни,популярни 

песни и шлагери.Годината бе успешна за тях-участваха в концерти за хора от третата 

възраст,в общи концертни изяви за отбелязване на традиционни празници,участие в 

прегледи на вокалното изкуство и др.Представиха читалището с  фестивални участия в 

гр.Кюстендил, гр.Елин Пелин, с.Чавдар и др. 

               Съставите участваха във фестивала на вокалното изкуство, организиран от 

Сдружението на софийските народни читалища. 

             Двата състава за любителско изкуство участваха в концертни програми на изяви 

на Национален университет Трета възраст, както и в  концерти в Клубове на хора с 

увреждания и др. културни събития. 

               

              През лятото на 2018 година към читалището се провеждаха занимания по 

латино-танци за деца и възрастни. 

 

                

                Културно-просветна дейност 



 

          Народно читалище „Христо Смирненски-1945“ присъства осезателно в културния 

афиш на район „Красно село“, съорганизатор е на инициативи на столично ниво, 

участваме в регионални и национални  събития.        

         Ето по-значимите инициативи, организирани  и проведени през изминалата 

година: 

         Традиционни в дейността ни са концерти и тематични вечери,свързани с  

български празници  като Бабинден, Ден за прошка, Благовещение, Великден, Първи 

юни-Ден на детето, Празник на София, Празник на българската просвета и култура-24 

май, Ден на народните будители , Празник на любовта и виното ,  Ден на християнското 

семейство и др. 

          За трета поредна година разкриваме Ателие за изработване на мартеници. 

С материали, подсигурени от читалището, децата от 142 целодневна детска градина 

изработиха мартеници и участваха в тържество за посрещане на Баба Марта. На Първи 

март отбелязахме и Деня на любителското изкуство. Възрастните хора в залата 

получиха в дар мартеници, изработени от децата.  

            Традиционният благотворителен концерт „Деца помагат на деца“ през 2018г. 

посветихме на каузата да съберем средства за деца, жертви при пътни 

инциденти.Сумата от 784 лв предоставихме на националния дарителски фонд. 

Инициативата премина с участието на доброволци от младежките структури на БЧК. 

 

 

 

       

 

                  Дейности с други организации 

       

          Читалище „Христо Смирненски-1945“ е член на Съюза на народните читалища и 

на Сдружението на софийските народни читалища .Поддържаме добри контакти с 

районна администрация „Красно село“,с Културен дом „Красно село“,с читалище 

„Райко Алексиев-1947“,читалище „П.К.Яворов-1920“ ,НЧ „Роден край-1931“ , храм 

„Рождество Богородично“ и др. 

         Ползотворна е връзката на читалището със 142 ЦДГ.    

        Активно работим с образователните институции в района, в концертните ни изяви 

се включват възпитаници на 51 СОУ,  25 ОУ, 46 ОУ и др.столични училища 

        В контакти с местни групи на общности по интереси читалището си партнира с 

организации, които развиват клубна дейност и с течение на времето станаха част от 

дейността на читалището.Те са и наши  членове. 

       Клуб „Шанс за приятелство“ е инициатор на много от проведените мероприятия и 

се включва активно в живота на читалището. 

       Клуб „Пътешественик“ обединява членовете,които обичат екскурзиите. Всяка 

година  посещаваме  интересни дестинации,свързани с исторически събития и 

природни феномени.Много от екскурзиите,организирани от читалището,са посетени от 

хора от квартала, от наши колеги от други читалища и колектива на Културен дом 

„Красно село“ 

      Клуб на Леворъките –основахме го през 2017г , през 2018 година се увеличиха  

неговите членове. 

        И през 2018г. продължихме контактите си със Славянско дружество в 

България.Съвместно с тях организирахме поредния национален литературен конкурс , 

посветен на 140 години от Освобождението на България от турско робство.В конкурса 



се включиха над 70 творци от страната и чужбина. Председател на журито бе поетът 

Драгомир Шопов, а член на журито бе Веселина Иванова-секретар на 

читалището.Предстои десето юбилейно издание на литературния конкурс, което ще 

бъде посветено на 120 години от създаването на Славянското дружество у нас.Тази 

инициатива провеждаме съвместно с читалище „Райко Алексиев-1947“ 

 

 

 

              Работа по проекти 

 

              През 2018г. читалището защити успешно проект на Министерство на културата по 

програма „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“, 

на стойност 2221 лв, с които закупихме 192 нови заглавия. 

             Друг културен проект в дейността на читалището беше отбелязването на 120 години 

от рождението на Христо Смирненски-патрон на читалището.Чрез регистъра на 

Министерство на културата издирихме съименни читалища в страната и отпечатахме 

афиш, в който отразихме Регионалните  библиотеки в гр.Плевен и гр.Хасково и 40 

населени места в страната, в които читалищата носят името на поета.На всички тях 

изпратихме отпечатания афиш чрез Български пощи.В навечерието на рождения му ден 

организирахме Празничен концерт с участие на колеги от столични читалища, който 

съвпадна и с отбелязване на Празника на София-17 септември. 

               Това е част от доброто ни сътрудничество с колегите от читалище „Христо 

Смирненски“-кв.Овча купел. 

 

                       Уважаеми   дами  и  господа, 

 

                 Зад изброените инициативи стои труда на служителите на читалището и 

обществената подкрепа на членовете на читалището и неговото ръководство. 

                 От държавата получаваме субсидия за 5,75 бройки,които са със следната 

заетост: читалищен секретар, библиотекар, касиер-домакин, вокален педагог, 

преподавател по пиано, преподавател по китара, преподавател по актьорско 

майсторство, уеб администратор. 

                  С възнаграждение по граждански договор се предлагат консултантски услуги 

с логопед и психолог, както и уроци в помощ на учебния материал по български език , 

литература и математика. 

                 Счетоводното обслужване се извършва по договор от фирма за счетоводни 

услуги. 

                 От името на Настоятелството на читалището, изказвам благодарност на екипа 

от служители : Веселина Иванова, Райничка Иванова, Мария Стойнова, Вера Маркова, 

Николай Луканов, Красимира Дечева, Григор Караиванов, Иглика Вежинова, Елена 

Кърпачева, Владимир Гевренов. 

                 Изказвам благодарност и на ръководителите на състави за любителско 

изкуство Стефан Стоянов, Мария Колева,Кирил Атанасов. 

                 В мандат 2016-2019г. ръководството на читалището бе в състав: арх.Илия 

Ковачев, Веселина Иванова, Пламен Антов, Даниела Сакеларева, Емил Ганчев, Елена 

Александрова, Ваня Карасанова-Тончева и проверителна комисия в състав: Боряна 

Гемджиян, Мариела Гарванска и Атанас Плочев. 

                  

 

 



 

         Надяваме се, че с актуалността на дейността си откликваме на обществените 

нагласи и очаквания на хората от местната общност читалището да е притегателен 

център за задоволяване на духовните потребности на живущите в района. 

                 През 2020 година предстои да  отбележим 75 – годишнината от основаването 

на читалището. 

                 Пожелаваме на новоизбраното ръководство да отбележи по достойнство този 

юбилей и да благодарим на всички членове на читалището,  

които през годините са дали своя принос за изписване на летописа на народно 

читалище „Христо Смирненски-1945“ 

                  

                 

 

                Благодаря за вниманието! 

 

 

 

                       15.03.2019г.                                    Читалищно настоятелство  

                                                                             на НЧ“Хр.Смирненски-1945“ 

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   

 

 

 

 

 



 
                                     КУЛТУРНИ  ИНИЦИАТИВИ -2019 

 

                                           НЧ”ХРИСТО СМИРНЕНСКИ-1945 ”     

 

 

   Месец                   Инициатива         Място 
м.януари   

„БАБУВАНЕ”- отбелязване деня на 

родилната помощ 

 

 

НЧ” Хр.Смирненски -1945” 

м. януари   

„КЛАВИШИ  И  СТРУНИ”-музикална 

вечер с участието на  школи по пиано и 

китара с преподаватели Вера и Димитър 

Маркови от НЧ”Райко Алексиев” и 

НЧ”Хр.Смирненски” 

 

 

НЧ „Хр.Смирненски-1945“ 

м.януари-м.май 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

м.февруари  

 

Музикално-образователни концерти 

съвместно с ОКИ”Красно село”, 

Камерен Ансамбъл”Софийски 

солисти”, НЧ”Р.Алексиев-1947” и 

НЧ”Хр.Смирненски-1945”и училища 

от района 

 

 

 

ПРАЗНИК  НА  ВИНОТО  И ЛЮБОВТА- 

тематична вечер и концерт с участието на  

състави от читалището, съвместно с  

НЧ”Р.Алексиев” 

 

 

 

 

 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 

м.февруари Ателие за изработване на мартеници НЧ „Хр.Смирненски-1945“ 

 

м.март 

 

ДЕН НА САМОДЕЕЦА И БАБА МАРТА—

съвместно с НЧ”Р.Алексиев-1947”  

 

 

ОКИ „Красно село“ 

м.март 

 

Поетична вечер,посветена на жената и 

пролетта 

 

НЧ „Хр.Смирненски“ 

м.март 

 

 

 

 м. март 

 

БЪДИ БЛАГОСЛОВЕНА -тематична вечер 

, посветена на Благовещение и Деня на 

майката 

 

Ден за прошка /Сирни заговезни/, 

„ПРОШКА”-пресъздаване на ритуал 

и тематична вечер 

 

ОКИ”Красно село” 

 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 



 

м.април 

 

 

 

м. април  

Участие в Обща художествена изложба на 

школи по изкуствата,организирана от 

ССНЧ 

 

Участие на театрално студио към 

читалището във Фестивал на 

театралното изкуство 

Фоайе на Театър „Сълза и 

смях“ 

 

 

 

НЧ „Славянска беседа“ 

 

м. май-10 и 11 

май 

 

 

ХVII ФЕСТИВАЛ НА ЧИТАЛИЩНОТО 

ВОКАЛНОТО ИЗКУСТВО с участието на 

състави и индивидуални изпълнители от 

гр.София и страната. 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 

 

м.май 

 

ФЕСТИВАЛ на инструменталното 

изкуство, организиран от ССНЧ с участието 

на възпитаници от  школата по пиано  

 

 

НЧ”Проф.А.Стоянов” 

 

м.май -17 май 

 

 

 

м.май-м.ноември 

 

 

 

 

 

м. май 

„ВЪРВИ,НАРОДЕ ВЪЗРОДЕНИ”-

празничен гала концерт на отличените на 

ХVII фестивал на вокалното изкуство, 

посветен на Деня на славянската писменост 

и българската просвета и култура -24 май 

Х Национален литературен конкурс „120 

години от основаване на славянско 

дружество в България“, организиран от 

Славянско дружество в България,  

НЧ”Хр.Смирненски-1945” и НЧ”Райко 

Алексиев-1947”  

„В памет на буквите“ –посещение в Двора 

на кирилицата в Стара Плиска-съвместно 

със Славянско дружество 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 

 

 

Славянско дружество 

 

 

 

 

 

 

Община Шумен 

 

 

м.юни . 

 

С УСМИВКА И ПЕСЕН, СВЕТЪТ Е 

ЧУДЕСЕН-детско утро за децата от 

детските градини в района по случай Деня 

на детето 

 

 

ОКИ „Красно село“ 

м.юни Годишен концерт на Детска вокална група 

„Барбарони“ 

 

Студио 5 НДК 

м.юни,юли,август Клуб „ВАКАНЦИЯ“-летен Алианс на 

изкуствата 

 

 

 

НЧ”Хр.Смирненски-1945“ 

м.септември 

 

Откриване на учебната 2018/2019г. и новия 

творчески сезон 

НЧ”Хр.Смирненски-1945“ 



 

м.септември „ДЕН НА СОФИЯ”-концерти с участието 

на читалищни състави 

 

НЧ”Хр.Смирненски-1945“ 

 

м.октомври 

 

Концерт по случай Деня на възрастните 

хора -1 октомври, Деня на музиката и 

поезията с участие на читалищни състави, 

съвместно с НЧ”Райко Алексиев” 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 

 

м.октомври 

м.ноември 

 

ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ-

концертни изяви, организирани от ССНЧ, 

Славянско дружество,НЧ”Хр.Смирненски”  

,НЧ„Райко Алексиев” и други столични 

читалища. 

 

 

 

НЧ”Аура” 

ОКИ”Красно село” 

Слав.дружество 

м.октомври 

м.ноември 

 

Национален литературен конкурс ,посветен 

на 120 години от основаване на славянско 

дружество в България-връчване на награди 

и концерт по случай Деня на народните 

будители 

 

 
Славянско дружество 

 

м.ноември 

Ден на християнското семейство-концерт с 

участието на читалищни състави съвместно 

с НЧ”Райко Алексиев” 

 

 

ОКИ”Красно село” 

 

м.декември 

 

 

 

м.декември 

 

Благотворителен концерт“Деца помагат на 

деца“ по случай Деня на хората с 

увреждания ,за набиране на средства за 

деца в неравностойно положение 

Коледно парти за децата от школите към 

читалището 

 

ОКИ”Красно село” 

 

 

 

НЧ „Хр.Смирненски-1945“ 

м.декември Коледна дарителска акция „Дарете книга“ НЧ“Хр.Смирненски-1945“ 

 

м.декември 

 

Продукция на школата по пиано 

 

 

НЧ”Хр.Смирненски-1945” 

 

м.декември 

 

КОЛЕДНИ КОНЦЕРТИ на читалищни 

състави 

 

 

ОКИ „Красно село“ 

 


